TESTIMONIANZA PER GRAZIA RICEVUTA
di Caterina Pugliese

Mi chiamo Caterina Pugliese, ho 43 anni, sono sposata e madre di una figlia di 17 anni. Nel 2001 sono stata operata di carcinoma alla mammella. Ho subito un intervento di mastectomia totale ed ho eseguito vari cicli di chemioterapia.


Dio è intervenuto nella mia vita, dandomi tanto coraggio, forza, aiutandomi a guarire, grazie all’appoggio di medici e infermieri.


A distanza di 8 anni, il 20/07/2009, ho ritirato i risultati di una P.E.T. eseguita per controlli polmonari in quanto affetta da broncopolmonite, ma il referto non dava buone notizie (sospetto tumore) e vari medici mi hanno consigliato di effettuare immediatamente vari controlli. Quel giorno stesso mi sono ricoverata presso l’Ospedale Pugliese, nel reparto di medicina interna, per effettuare urgentemente una broncoscopia. Mi sentivo in un tunnel senza uscita; mi sono ritrovata nel buio totale; la paura di rivivere nuovamente una sofferenza; la paura di morire aumentava sempre di più minuto per minuto, anche perché vedevo i miei medici di fiducia molto spaventati.

Tuttavia,  nella tristezza, quel giorno ho avuto la gioia di conoscere una persona meravigliosa, mandata tempestivamente da Dio, Padre Pasquale, che ho sentito molto vicino, non solo grazie alle sue preghiere, ma anche grazie ad una sua promessa: l’affidarmi alle preghiere di Nuccia Tolomeo. In quei lunghissimi 5 giorni di attesa prima di effettuare la broncoscopia, mi recavo sempre nella cappella dell’Ospedale, chiedevo la grazia a Dio e ho pregato molto Nuccia di aiutarmi a guarire o almeno a trasmettermi un po’ della sua pace.


Fortunatamente  la broncoscopia e altri esami successivi sono risultati negativi. A distanza di tre mesi ho ripetuto la P.E.T. Grazie a Dio, sono guarita senza fare nessun’altra cura. Si può definire provvidenza divina o fortuna, coincidenza, caso.  Non per me. Nulla è impossibile a Dio. Lui pone la sua mano su ognuno di noi, guidandoci e rendendoci forti. Grazie, Signore. Grazie, Nuccia. Grazie, Padre Pasquale.
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