TESTIMONIANZA PER GRAZIA RICEVUTA
(risoluzione di una stenosi al miocardio)
Di Ida Brescia


Sabato 16 maggio 2015, intorno alle ore 19, in seguito ad un malore, mio marito venne trasportato d'urgenza c/o l'Ospedale Civile di Catanzaro, dove gli fu diagnosticato un infarto acuto del miocardio.
Eseguendo la coronarografia, furono messe in evidenza due stenosi a due rami coronarici: fu trattata subito, mediante stent metallico, la più critica, lasciando quella meno grave ad un secondo intervento. Dopo una settimana fu deciso di eseguire una nuova coronarografia per trattare la seconda stenosi.
Giorni prima P. Pasquale Pitari, cappellano dell'ospedale, andando a fare visita, come ogni giorno, a mio marito, gli lasciò la pagellina della Serva di Dio Nuccia Tolomeo sul comodino.
La mattina di giorno 22 maggio, in attesa che venisse chiamato per eseguire l'intervento, prendendo in mano la pagellina, chiesi a mio marito Paolo chi fosse quella persona e lui mi invitò a leggerla.
Rimasi subito attratta dal suo sorriso, come se l'avessi già conosciuta. Con una commozione grande, che pervase tutto il mio corpo, lessi la preghiera, chiedendole di intercedere presso Dio affinché, pur eseguendo la coronarografia, la stessa fosse negativa.
Subito dopo Paolo venne portato in emodinamica per eseguire l'intervento. All'uscita mio marito mi guardò sorridendo e, ripetendo le stesse parole che io, a sua insaputa, avevo rivolto a Nuccia, mi disse che era tutto negativo e che la stenosi si era risolta.
Il giorno dopo, incontrato P. Pasquale, raccontai tutto con la stessa emozione di quando avevo guardato la foto di Nuccia e lui con un sorriso mi ascoltò e, stringendomi le mani nelle sue, mi disse che Nuccia mi aveva ascoltata.
Adesso Nuccia è diventata una mia amica con cui confidarmi, ma soprattutto un punto di riferimento per andare avanti con speranza e misericordia.
Lode al Signore
                                                                          Ida Brescia

via Gubbio 
Cropani (CZ)
[bookmark: _GoBack]Tel. 0961 965178
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