TESTIMONIANZA DI GRAZIA RICEVUTA 
(guarigione di nefropatia acuta)
Di Franco Flavio Parente

Sono Franco Flavio Parente, di Petilia Policastro (KR), padre di Miriana (12 anni), di Francesco Pio (7 anni) e di Damiano (5 anni).
 Il 30 novembre 2015 mia moglie Carmelina si è accorta che nostro figlio Francesco Pio aveva le urine di colore rosso-sangue.
Preoccupati, abbiamo subito ordinato le analisi cliniche, che sono risultate molto alterate. Erano presenti una grande quantità di proteine nelle urine.
Il 4 dicembre abbiamo ricoverato nostro figlio all’ospedale di Catanzaro nel reparto di pediatria, dove è stata diagnosticata una sindrome nefrosica, legata alle IgA del suo sistema immunitario. Le proteine nelle urine aumentavano a dismisura fino a toccare la punta di 3300. È  stata iniziata la cura a base di cortisonici. 
Durante i 19 giorni di degenza, trovandomi davanti al reparto in attesa di potere entrare, con il morale a terra e tanto sconforto da pensare al peggio,  ho incontrato il cappellano Padre Pasquale Pitari che mi ha confortato e rassicurato. Mi ha donato una immaginetta della Serva di Dio Nuccia Tolomeo, che abbiamo invocato impetrando a Dio la grazia della guarigione di Francesco Pio. Da quel giorno la figurina la porto sempre con me e la mia invocazione è costante. Questa invocazione mi ha aiutato tantissimo, a livello psicologico, nei momenti bui, e ad essa attribuisco il miglioramento della salute di mio figlio, curato a dovere da tutto il personale, veramente straordinario. Anche a loro va la mia riconoscenza.
Il 22 dicembre ci siamo trasferiti a Roma, al Bambinello Gesù, dove è stata eseguita la biopsia, che ha evidenziato le piccole lesioni ai reni. È stata confermata, quindi, la diagnosi e la terapia fatta a Catanzaro. Il 24 siamo ritornati a casa.
[bookmark: _GoBack]Oggi, 9 gennaio 2016, avendo portato a Catanzaro Francesco Pio per un controllo, sento il dovere di ringraziare, assieme al personale sanitario, anche la Serva di Dio Nuccia Tolomeo per la sua intercessione a Dio, per i grossi miglioramenti riscontrati. Sulla sedia, dove Nuccia è vissuta tutta la vita, presente nella stanza di Padre Pasquale, ho fatto sedere mio figlio con la fiducia che ella dal cielo continuerà ad assisterlo, fino alla piena guarigione. 
Con gratitudine.
Franco Flavio Parente
(tel. 328. 9196735)



TESTIMONIANZA DI GRAZIA RICEVUTA


 


 


(


guarigione di 


nefropatia acuta)


 


D


i 


Franco Flavio Parente


 


 


S


ono Franco Flavio Parente, di Petilia Policastro (KR), padre di Miriana (12 anni), di 


Francesco Pio (7 anni) e di Damiano (5 anni).


 


 


Il 30 novembre 2015 mia moglie Carmelina si è accorta 


che nostro figlio Francesco Pio


 


aveva 


le urine di col


ore rosso


-


sangue.


 


Preoccupati, 


abbiamo subito ordinato le analisi cliniche, che sono risultate molto alterate. 


Era


no


 


present


i


 


una grande quantit


à di proteine nelle urine


.


 


Il 


4


 


dicembre abbiamo rico


verato nostro figlio all


’ospedale di Catanzaro


 


nel reparto di 


pediatria, dove è stata diagnosticata 


una sindrome nefrosica


, legata alle IgA del suo sistema 


immunitario


.


 


Le proteine 


nelle urine 


aume


nta


vano 


a dismisura fino a t


o


ccare la punta di 


3


3


00.


 


È


 


 


stata iniziata la cura a base di cortisonici. 


 


Durante 


i 


19 giorni di degenza


, 


trov


andomi 


davanti


 


al reparto in attesa di potere entrare, 


con 


il morale a terra e tanto sconforto da pe


nsare al peggio,


 


 


ho


 


incontrato 


il cappellano Padre 


Pasquale Pi


tari


 


che mi ha confortato e rassicurato. Mi ha donato una immaginetta della Serva 


di Dio Nuccia T


olom


eo


, che abbiamo invocato impetrando


 


a Dio


 


la 


grazia della 


guarigione di 


Francesco Pio.


 


Da quel giorno


 


la figurina la porto sempre con me e


 


la m


ia invocazione è 


costa


nte


.


 


Questa


 


invocazione mi ha aiutato 


tantissimo


,


 


a livello psicologico


,


 


nei


 


momenti bui


,


 


e


 


ad essa attribuisco il miglioramento della salute di mio figlio, 


curato a dovere da tutto il 


personale, 


veramente


 


straordinario.


 


Anche a loro va la mia riconoscenza.


 


Il


 


22 dicembre


 


ci siamo trasferiti a Roma, al Bambinello 


Gesù


, dove è stata eseguita la biop


sia


, 


che ha 


evidenziat


o


 


le piccole lesioni ai reni. 


È


 


stata 


confermata


, quindi,


 


la di


agnosi e la terapia 


fatta a Catanzaro


.


 


Il 24 siamo ritornati a casa.


 


Oggi, 9 gennaio 2016, 


avendo portato


 


a Catanzaro 


Francesco Pio 


per un controllo


,


 


sento


 


il 


dovere di ringrazia


re


, 


assieme a


l personale sanitario, 


anche la Serva di Dio Nuccia Tolomeo 


per la sua intercessione a 


Dio


,


 


per i grossi miglioramenti riscontrati


. Sulla sedia


,


 


dove Nuccia 


è vissuta tutta la vita


, presente nella stan


za di Padre Pasquale, 


ho fatto sed


e


re mio figlio


 


con la 


fiducia che ella 


dal cielo 


continuerà ad assisterlo


, fino alla piena guarigione. 


 


Con gratitudine.


 


Franco Flavio Parente


 


(tel. 328. 9196735)


 


 


 




TESTIMONIANZA DI GRAZIA RICEVUTA     ( guarigione di  nefropatia acuta)   D i  Franco Flavio Parente     S ono Franco Flavio Parente, di Petilia Policastro (KR), padre di Miriana (12 anni), di  Francesco Pio (7 anni) e di Damiano (5 anni).     Il 30 novembre 2015 mia moglie Carmelina si è accorta  che nostro figlio Francesco Pio   aveva  le urine di col ore rosso - sangue.   Preoccupati,  abbiamo subito ordinato le analisi cliniche, che sono risultate molto alterate.  Era no   present i   una grande quantit à di proteine nelle urine .   Il  4   dicembre abbiamo rico verato nostro figlio all ’ospedale di Catanzaro   nel reparto di  pediatria, dove è stata diagnosticata  una sindrome nefrosica , legata alle IgA del suo sistema  immunitario .   Le proteine  nelle urine  aume nta vano  a dismisura fino a t o ccare la punta di  3 3 00.   È     stata iniziata la cura a base di cortisonici.    Durante  i  19 giorni di degenza ,  trov andomi  davanti   al reparto in attesa di potere entrare,  con  il morale a terra e tanto sconforto da pe nsare al peggio,     ho   incontrato  il cappellano Padre  Pasquale Pi tari   che mi ha confortato e rassicurato. Mi ha donato una immaginetta della Serva  di Dio Nuccia T olom eo , che abbiamo invocato impetrando   a Dio   la  grazia della  guarigione di  Francesco Pio.   Da quel giorno   la figurina la porto sempre con me e   la m ia invocazione è  costa nte .   Questa   invocazione mi ha aiutato  tantissimo ,   a livello psicologico ,   nei   momenti bui ,   e   ad essa attribuisco il miglioramento della salute di mio figlio,  curato a dovere da tutto il  personale,  veramente   straordinario.   Anche a loro va la mia riconoscenza.   Il   22 dicembre   ci siamo trasferiti a Roma, al Bambinello  Gesù , dove è stata eseguita la biop sia ,  che ha  evidenziat o   le piccole lesioni ai reni.  È   stata  confermata , quindi,   la di agnosi e la terapia  fatta a Catanzaro .   Il 24 siamo ritornati a casa.   Oggi, 9 gennaio 2016,  avendo portato   a Catanzaro  Francesco Pio  per un controllo ,   sento   il  dovere di ringrazia re ,  assieme a l personale sanitario,  anche la Serva di Dio Nuccia Tolomeo  per la sua intercessione a  Dio ,   per i grossi miglioramenti riscontrati . Sulla sedia ,   dove Nuccia  è vissuta tutta la vita , presente nella stan za di Padre Pasquale,  ho fatto sed e re mio figlio   con la  fiducia che ella  dal cielo  continuerà ad assisterlo , fino alla piena guarigione.    Con gratitudine.   Franco Flavio Parente   (tel. 328. 9196735)      

