					Per Grazia Ricevuta

Siamo P. e F. una coppia, sposati da tanti anni e con un grandissimo desiderio nel cuore … allargare la nostra famiglia.
Dopo qualche anno di matrimonio decidemmo di dar seguito al nostro progetto di vita, ma come in tutte le cose non risultò facile, soprattutto perché non siamo noi a decidere delle nostre vite.  Consapevoli delle difficoltà che avremmo incontrato, iniziammo un percorso di ricerca, sicuramente ostinata e in alcuni casi anche emotivamente dolorosa. 
Iniziò, così, il nostro girovagare per anni da medico a medico e da ospedale ad ospedale percorrendo l’intera penisola, per ottenere sempre gli stessi risultati e, soprattutto, non avendo risposte, se non “state bene e quindi non ci sono cause”. Durante questi anni abbiamo avuto la fortuna di incontrare Padre Pasquale che ci ha sostenuti, a cui spesso ci siamo rivolti cercando una risposta al grande vuoto che sentivamo incolmabile, nonostante l’immenso amore che ci legava e che ci teneva, per fortuna, uniti come coppia.
Tante volte Padre Pasquale ci disse di non disperare e di pregare Nuccia Tolomeo affinché intercedesse per noi. Tante volte nei giorni più bui, durante le nostre chiacchierate, ci benediceva e pregava la sua Nuccia rivolgendosi a lei dicendo “Nucciaré pensaci tu”.
Ma la nostra vita ancora una volta ci riservava altre difficoltà, dalla scoperta di una malattia alla perdita un familiare molto giovane, così un giorno decidemmo di arrenderci al nostro destino. Nulla si poteva contro di lui. Ma Padre Pasquale continuava ad invocare la sua “Nuccia” e a pregare per noi.
Fu così che nel mese di dicembre, facendo gli esami, tra incredulità e stupore, scoprimmo di essere in dolce attesa. Naturalmente le difficoltà, l’ansia ci hanno accompagnato per 38 lunghe settimane, ma con la convinzione che non eravamo da soli. L’ attesa è stata lunga ma alla fine nel mese di agosto è avvenuto il miracolo della vita, siamo diventi genitori di una meravigliosa bambina.
Proprio quando non ci speravamo più, quando credevamo che tutto ciò che avevamo sognato fosse irrealizzabile arrivò la grandezza del Signore. Così è iniziata la nostra nuova vita, il nostro sogno che è diventato realtà, il nostro piccolo grande miracolo adesso è accanto a noi e vive con noi.
Abbiamo capito che il Signore opera con i suoi tempi, abbiamo capito che non siamo soli a combattere, ma Lui è sempre accanto a noi. Quando lo ha ritenuto giusto ha voluto donarci il regalo che avevamo tanto atteso. La nostra felicità non si può esprimere a parole, ma si vede e si percepisce nei nostri occhi.
Un grazie a Padre Pasquale che ha invocato l’intercessione di Nuccia, ma un grazie ancora più grande va a Nuccia, la Serva di Dio che ha reso possibile il nostro sogno.
                                                                (firme)
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