Testimonianza per grazia ricevuta

di Mariarosa Pagano

Sono Mariarosa Pagano di Piscopio, frazione di Vibo Valentia, 51 anni; sono sposata con tre figli.
Nella notte tra il 3 e il 4 ottobre 2015, mentre viaggiavo in macchina con mio marito, che era alla guida, in seguito a un abbagliamento, andammo a sbattere contro un muretto.  
Fui portata subito nell'Ospedale di Vibo Valentia e da qui fui trasferita nella giornata del 5 ottobre nel reparto di Neurochirurgia dell'Ospedale di Catanzaro. 
Nell’incidente riportai la frattura della colonna cervicale nelle vertebre C4 - C5, la lussazione del midollo e lo slittamento delle vertebre, con la conseguente paralisi della parte destra del corpo, e particolarmente del braccio.
I dottori Mauro, Nicoletti, Veraldi fecero dapprima un intervento chirurgico d'urgenza; dopo 16 giorni un secondo intervento, per stabilizzare la cervicale, sia dalla parte anteriore che posteriore.   
Durante questo periodo conobbi, tramite il cappellano padre Pasquale Pitari, la Serva di Dio Nuccia Tolomeo, a cui affidai subito la mia guarigione. 
Dopo Catanzaro, fui ricoverata due mesi a Crotone nella clinica Sant'Anna per la riabilitazione.  Tornata a Vibo, continuai la riabilitazione per un anno e mezzo. Nonostante tutte le terapie non sentivo più il collo e camminavo con difficoltà.
Il 14 ottobre 2017 mi sono di nuovo ricoverata presso la neurochirurgia di Catanzaro. Il 24 ottobre il dottore Mauro, coadiuvato dai dottori Nicoletti e Veraldi, mi ha di nuovo operata per la stabilizzazione del collo e della postura. Era una operazione molto delicata dall'esito incerto. Alcuni dottori erano molto perplessi circa l’opportunità dell’intervento, che mi avrebbe potuto paralizzare. 
Dopo avere pregato Dio perché mi illuminasse, chiedendo anche l’intercessione di Nuccia Tolomeo, ho optato per l’intervento. 
A 15 giorni dall’intervento penso di avere fatto la scelta giusta. Infatti, mi sento molto meglio: posso finalmente tenere la testa diritta sul collo e camminare con più stabilità. 
[bookmark: _GoBack]Oggi, 8 novembre, ritorno di nuovo al Sant'Anna di Crotone per continuare la riabilitazione.  
Se posso ancora camminare, penso che sia una vera grazia, che attribuisco, oltre alla bravura dei medici, anche all'intercessione presso Dio di Nuccia Tolomeo.  Per ringraziarla ho chiesto a Padre Pasquale di celebrare una santa Messa per la sua glorificazione. Lode al Signore.
Catanzaro, 8 novembre 2017.




