TESTIMONIANZA PER GRAZIA RICEVUTA
(Arresto cardiaco)

Questa mia triste esperienza ha inizio il 24 dicembre: proprio il giorno della vigilia del santo Natale che solitamente riporta in ogni famiglia serenità, gioia ed allegria. È estremamente difficile esprimere con le parole l'esperienza vissuta e le tante profonde emozioni provate da quel momento in poi e nel successivo lungo periodo di cure ospedaliere. Con una telefonata mi si dà contezza che mio marito (F. Francesco) ha avuto un malore nel corso della sua consueta passeggiata in bicicletta. "Tutto sotto controllo" mi dicono, ma la realtà era ben diversa. Al suo arrivo in ospedale, nel reparto di rianimazione del Pugliese di Catanzaro, i medici avevano detto di tutto, che non sarebbe più potuto tornare ad una vita normale. La diagnosi: arresto cardiaco con infarto del miocardio. 
Oggi a distanza di 53 giorni dall’evento voglio rendere testimonianza della grande grazia ricevuta dalla Vergine Santissima e da Nuccia Tolomeo che ho tanto pregato. 
Sono stata sostenuta spiritualmente dal cappellano Padre Pasquale che giorno dopo giorno in quel lungo periodo di permanenza ha sempre saputo con le sue semplici parole darmi la forza di non perdere la speranza. E così è stato. Un vero miracolo!
Cara Nuccia, oggi ne approfitto per ringraziarti della grande grazia che ho ricevuto e che continuo ad 
assistere anche nei giorni successivi al trasferimento di mio marito presso la clinica di riabilitazione S. Anna di Crotone. 
Un ringraziamento grande da me e da tutti i pazienti degli ospedali che continui ad aiutare. 

Catanzaro, 14 Febbraio 2018. 
                                                                                                         Genny Roperto
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