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Sono Santina La Grotteria, mamma di una bambina di 12 anni, di nome Michelle. Abito a Vibo Valentia.
Giorno 8 giugno 2021, la bambina viene ricoverata all'ospedale di Vibo Valentia, con febbre e dolori all'addome. Dopo quattro giorni i sanitari ci trasferiscono con l'ambulanza all'Ospedale Pugliese di Catanzaro nel reparto di Chirurgia Pediatrica. Qui le viene diagnosticata la sactosalpinge bilaterale, ossia la dilatazione delle salpingi per ritenzione di pus, e cisti anacogene. Non si visualizzava un ovaio e una tuba, nemmeno nella TAC. La situazione appariva abbastanza seria, in quanto la bambina rischiava di essere operata e rimanere sterile. 
Presa dallo sconforto mi sono affidata alla preghiera, chiedendo consolazione e conforto alla venerabile Nuccia Tolomeo. Dopo qualche giorno, a mia figlia, curata con antibiotici, rifanno l'ecografia: risultava migliorata e non c’era bisogno dell'intervento.
Ieri i medici mi hanno dato la bella notizia che mia figlia è guarita. Ringrazio infinitamente il Signore e la venerabile Nuccia Tolomeo per la grazia ricevuta.
                                                                             Santina La Grotteria
Catanzaro, 21 giugno 2021

