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TESTIMONIANZA DI PIERA MAUROTTI
 Sellia Marina 16 / 12 / 2009
Mi chiamo Piera Maurotti.  Ho 46 anni, abito a Sellia Marina, provincia di  CZ. Soffro di fibromialgia da diversi anni. Dal 8 novembre di quest'anno 2009 la malattia era in stato attivo: avevo rigidità muscolare in varie parte del corpo, fino a essere limitata nei movimenti. Questi dolori risultavano intensi e pungenti. Per questa malattia ero impedita a prendere ulteriori medicinali, in quanto assumevo già altri farmaci.

Giorno 10 dicembre 2009,  in occasione di una visita dermatologica all'ospedale civile di Catanzaro, attendendo di essere chiamata, mi sono recata un attimo in cappella dove ho pregato Gesù Eucaristia. Voltandomi indietro, ho visto un' immagine di Nuccia Tolomeo. Pregando, attraverso la sua immagine, chiesi a Gesù di alleviare le mie sofferenze. Nuccia poteva capirmi avendo sofferto per tanti anni su una sedia a rotelle. Tornando a casa, la notte non sentii più quei dolori atroci e mi addormentai fino alle ore 7 del mattino. Mi meravigliai come potesse essere possibile, in quanto ogni notte mi svegliavo non riuscendo a stare più a letto per i forti dolori.

Questa vuole essere la mia testimonianza nei confronti della nostra sorella Nuccia Tolomeo. Tuttora non sento dolori e benedico il SIGNORE per la grazia che mi ha concesso per intercessione di Nuccia. Grazie Nuccia, sorella mia amata nel Signore Gesù.
                                                                      Piera Maurotti
Sellia Marina 16 dicembre 2009
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