TESTIMONIANZA PER GRAZIA RICEVUTA  di Rosa Levato    Doc.10                 
(guarigione improvvisa del consuocero)

La sottoscritta Rosa Levato dichiara quanto le è stato riferito riguardo ad un possibile evento straordinario ottenuto tramite l'intercessione della serva di Dio Nuccia Tolomeo.

Martedì 29 Giugno, verso le otto del mattino, mia nuora Serena Sganga telefona a mio figlio pregandolo di raggiungerla al più presto a casa dei suoi perché il padre necessitava di essere portato al pronto soccorso.
In breve, al pronto soccorso, i dolori all'addome acutizzano e viene disposto il ricovero immediato in chirurgia, dove i medici ritengono che sia in corso un'occlusione intestinale o un infarto addominale. Pertanto ritengono sia necessario intervenire d'urgenza chirurgicamente ma il paziente, nonostante i forti dolori, rifiuta. Io sapevo che il suocero di mio figlio, Beniamino Sganga che ha l'età di 72 anni, è un cardiopatico ed ha subito due interventi di angioplastica alle coronarie. Un intervento chirurgico che richiedeva un'anestesia totale, avrebbe potuto comportare dei rischi. Quando mio figlio, per telefono, mi ha riferito i fatti, ho preso in mano la coroncina che Nuccia mi ha regalato, e, davanti alla sua foto, ho detto: "NUCCIA cara, ti prego, intercedi tu presso il Signore, tu che sei alla sua Divina presenza, e fai che il papà di mia nuora esca da questa situazione difficile! Ora recito questo Santo Rosario con la tua coroncina, insieme a te!"

Quindi, dopo aver pregato, ho richiamato mio figlio per sapere come andavano le cose e mi ha risposto che il dolore, proprio nella fase più acuta, di colpo era scomparso e, ai dottori che continuavano a dirgli che sarebbe stato meglio andare comunque in sala operatoria, suo suocero ha risposto "Fate tutti gli accertamenti che ritenete necessari, ma l'intervento non è più necessario, perché il dolore è scomparso!"

In ospedale è stato, quindi, sottoposto a diverse analisi, dall'ecografia alla diretta addome, dalla Tac alla gastroscopia, quindi alla colonscopìa e l'unica cosa che gli è stata riscontrata è una duodenite erosiva, probabilmente dovuta ai farmaci che assume per il cuore ma che non può essere ritenuta in alcun modo responsabile dei fortissimi dolori addominali che il paziente manifestava.

Dopo una settimana è stato dimesso ma senza alcuna diagnosi precisa sull'accaduto. Da quanto ho sopra esposto e detto, credo che l'intercessione di Nuccia ci sia stata senza alcun dubbio. Quindi, ringrazio Dio, la Madonna e Nuccia per tutto il bene che ci danno, ora e sempre.     Catanzaro 7 luglio 2010       In fede,   ROSA LEVATO






